

Отзыв
об автореферате диссертации
ОЛЬГИ ИГОРЕВНЫ СМИРНОВЫ
«Сочетания «существительное + существительное
в творительном падеже с предлогом *с*» в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Имея в целом сложившуюся традицию описания сочетаемостных возможностей лексических единиц, представленную работами ведущих отечественных и зарубежных лингвистов, синтагматика до настоящего времени остается разделом науки о языке, который идет по пути преимущественно накопления эмпирического материала, исследования синтагматических потенций отдельных единиц или конструкций. К подобного рода работам подключается диссертационное исследование О.И. Смирновой «Сочетания «существительное + существительное в творительном падеже с предлогом *с*» в современном русском языке».

Актуальность работы представляет очевидной, ввиду того, что конструкции, явившиеся предметом изучения в диссертации О.И. Смирновой, в современном русском языке остаются практически неизученными. При этом исследование нельзя назвать сугубо описательным, поскольку его автор не ограничивается классификацией собранного языкового материала, но и делает достаточно обширные теоретические обобщения относительно различных аспектов функционирования присубстантивного творительного падежа. Так, в работе предпринята попытка выделения новых грамматических значений творительного падежа, а также построения шкалы композиционной семантики сочетаний «существительное + существительное в творительном падеже с предлогом

с». В этой связи **теоретическая значимость** представленного исследования (с. 5) не носит декларативного характера, а доказывается по ходу работы. В частности, за счет привлечения к анализу новейшего языкового материала автором выделены некоторые возникающие тенденции в сочетаемости существительных с существительным в творительном падеже, во многом иллюстрирующие собой общие закономерности развития языка.

Приведенные автором положения и выводы представляются весьма обоснованными. Кроме того, они имеют достаточно обширную апробацию, осуществленную на научно-практических конференциях как регионального, так и международного уровней. О.И. Смирновой опубликовано 12 научных работ, 3 из которых – статьи в журналах из перечня ВАК Министерства образования и науки РФ.

В качестве замечания, которое в большей степени носит рекомендательный характер, отметим, что проделанная автором большая практическая работа может иметь достаточно большую и основательную лексикографическую реализацию. В качестве приложения к исследованию мог выступать своего рода словарь сочетаемости, в котором были бы отмечены те новейшие тенденции, обнаруженные автор в ходе работы. При этом, несомненно, результаты настоящего исследования могут стать практическим материалом к созданию нового или дополнению существующих словарей сочетаемости слов в русском языке.

В целом автореферат соответствует существующим требованиям, а его автор О.И. Смирнова заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Проректор по связям с общественностью и воспитательной работе ИвГУ,
заведующий кафедрой английской филологии,

доктор филологических наук, профессор
153025, г. Иваново, ул. Ериака, 9 39
8(4932) 32-62-10

О.М. Карпова

